
《出谷纪》第一章 问答

一、以色列人在埃及兴旺

问 1：雅各伯的哪些儿子和他一起下到埃及？

答：雅各伯的儿子们，包括勒乌本、西默盎、肋未、犹大、依撒加尔、则步隆、本雅明、丹、纳斐塔里、加得和阿协尔，共十一人，与家眷一同下到埃及。若瑟已经先在埃及。

问 2：共有多少以色列人最初在埃及定居？

答：共有七十人，这些都是雅各伯的后裔。

问 3：以色列人在埃及最初的处境如何？

答：他们人数迅速增长，繁衍昌盛，极其强盛，充满了那地。这显示了天主对亚巴郎后裔的祝福应验（参创 17:6）。

二、以色列人遭受压迫

问 4：为何埃及新王对以色列人感到威胁？

答：这位不认识若瑟的新王看见以色列人数众多、日益强大，担心他们在战争中会联合敌人背叛埃及。

问 5：新王用了什么手段来对付以色列人？

答：他设立督工奴役他们，强迫他们服苦役，为法郎建造贮货城丕通和辣默色斯。

问 6：以色列人在压迫下的反应如何？

答：他们不但没有被消灭，反而人数越发增多。这显出天主保守他们，即使在人为压迫下，天主的计划仍然进行。

三、残害以色列男婴

问 7：埃及王下令收生婆做什么事？

答：他命令她们在接生时，凡是希伯来人生的男婴要杀死，女婴则可存活。

问 8：收生婆有没有服从法郎的命令？为什么？

答：没有。她们敬畏天主，因此不杀害男婴，而是保留他们的性命。

问 9：收生婆如何向法郎解释她们的行为？

答：她们说希伯来女人比埃及女人强壮，未等收生婆到达，就已经生产完毕。

问 10：天主怎样奖赏敬畏祂的收生婆？

答：天主恩待她们，使她们家门兴旺。这表明天主重视敬畏祂的人。

四、法郎的新命令

问 11：在收生婆没有执行命令之后，法郎采取了什么更极端的措施？

答：他命令全体埃及人：凡是希伯来人生的男孩都要被丢进尼罗河中，女孩则可存活。

灵修意义提示：

苦难中的信实：即使在受压迫中，以色列人仍蒙天主祝福，这是信仰中的希望之光。

敬畏天主胜过世俗权威：收生婆的行为提醒我们，在面对不义命令时应当忠于天主的法律。

天主的眷顾永不停止：祂记得祂对亚巴郎的盟约，并在历史中逐步展开救恩计划。
